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НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ЗА ТЕРИТОРИАЛНО РАЗВИТИЕ

Уважаеми архитект Бакалов,
позволете ми да Ви поднеса своите и на целия колектив 
на Националния център за териториално развитие най-
искрени поздравления по случай избирането Ви за пред-
седател на Съюза на архитектите в България. Желая Ви 
от сърце много здраве, висок дух, нови професионални и 
творчески успехи и мъдро ръководство за доброто на ця-
лата колегия!

арх. Борислав Борисов
изпълнителен директор на НЦТР

КАМАРА НА ИНЖЕНЕРИТЕ В ИНВЕСТИЦИОННОТО 
ПРОЕКТИРАНЕ (КИИП)

До
арх. Георги Бакалов,
Председател на САБ

Уважаеми арх. Бакалов,
позволете ми от името на КИИП Регионална колегия 
София-град и от свое име да Ви поздравя с избирането Ви 
за председател на САБ.
Искрено се радвам, че вашите колеги дават висока оценка 
на професионалните и организационните Ви качества и 
доверието си да представлявате архитектурната гилдия, 
и нейните професионални интереси пред обществото.
Предстои Ви труден път за възраждане и издигане на ав-
торитета на българския архитект и архитектурното твор-
чество, и за възстановяване на истинския престиж на тази 
професия. Вярваме в успеха Ви.
Като инженери-проектанти ние сме призвани не само да 
работим в тясно сътрудничество с българските архитекти, 
но и заедно да участваме в създаването на успешно зако-
нодателство, което да се вписва  в европейските норми и 
принципи за защита на обществения интерес.
Вярваме, че Ви предстои плодотворен период, изпълнен с 
много творчески предизвикателства.
Пожелаваме успешна реализация на мандатната Ви про-
грама.

инж. Димитър Начев,
Председател на КИИП РК София-град

БЪЛГАРСКА ПРЕДПРИЕМАЧЕСКА КАМАРА 
В СТРОИТЕЛСТВОТО 

До 
арх. Георги Бакалов, 
Председател на САБ

Управителният съвет на Българска предприемаческа кама-
ра в строителството Ви поздравява по случай Вашето изби-
ране за Председател на Съюза на архитектите в България.
Пожелаваме Ви много творчески успехи за издигане имид-
жа на участниците в инвестиционния процес в Република 
България.
Надяваме се на по-тясно съвместно сътрудничество меж-
ду двете професионални сдружения, което ще бъде гарант 
за съвременните изисквания пред бранша.

инж. Николин Гавраилов,
Председател БПКСтр

Трудно намерих заглавие за тази позакъсняла реплика по по-
вод цитираната изложба, свързана с честването 80-годишния 
юбилей на големия архитект. Тържеството се проведе в края на 
месец септември миналата година.
Ще си позволя да започна от студентските години. Архитект 
Лозанов беше във випуска 1947 г., а аз – в предходния такъв 
– 1946 г. Поради това студентите от двата випуска имахме 
възможност за активно общуване, за хубави приятелски и ко-
легиални връзки. Безспорно и в двата курса имаше студенти, 
които още от следването си имаха достатъчно възможности 
за изяви. В новопостроената част от зданието на Държавната 
политехника, във вестибюла пред стълбището, беше поста-
вена голяма витрина. На нея, по избор на оглавяващите една 
или друга катедра, бяха излагани интересни курсови проекти 
на изявили се студенти. Беше времето на 5-и – 6-и семестър. 
Между тези проекти, пред очите ми са два особено интерес-
ни такива. Единият беше „Павилион за маймуни” на бъдещия, 
също особено изявен архитект Богдан Томалевски. Смятам, че 
това беше проект към катедрата „Обществени сгради”, ръково-
дена от проф. Станчо Белковски. Друг проект, от споменатата 
витрина, беше на Лозан Лозанов. Проектът в този случай, беше 
от катедрата на проф. Димитър Цолов – „Жилищни сгради”. Не 
мога да си спомня точно какъв беше проектът. Но това, което 
ме впечатли, беше прекрасната графика, изразяваща изпълне-
нието с камък на широка фуга в партерната част на фасадите от 
проекта. Но да оставя тези прекрасни спомени от младежките 
години. Все пак, посочените примери бяха една прелюдия към 
прекрасната картина, която разкриваше юбилейната изложба 
на многогодишна творческа дейност.
Тук можеха да се видят и реализации, и проекти от времето, в 
което арх. Лозанов е работил било в ателието на проф. Цолов, 
било като аспирант в катедрата на професора, било като про-
ектант в „Софпроект”, било в днешно време – самостоятелно, 
в рамките на забележителния тандем Томалевски – Лозанов, 
със съпругата си арх. Олга Станева или други по-млади архи-
текти. Безмерно богата е картината от проекти и реализации 
в годините след университета. Какво богатство в сферата на 
обществените сгради! От конкурсния проект за нова сграда 
на Министерския съвет на площад „Батенберг”, (тогава „Деве-
ти септември”), нереализираният в цялост проект за комплекс 
на българските профсъюзи на площад „Македония”, впечатля-
ващите обекти в ансамбъла на двореца „Евксиноград”, адми-
нистративната сграда на ул. „Позитано” в София и стигнем до 
великолепието на сградата на Министерството на външните 
работи. Една широта на погледа не би трябвало да изключи и 
други значими обекти от същия период, дело на други изяве-
ни архитекти. В този ред на мисли имам предвид обекти на го-
лемия, за съжаление не вече между нас, архитект Александър 
Баров: Националният дворец на културата, правителствената 
резиденция „Бояна”, партийните домове в Благоевград и Русе. 
Първият понастоящем Американски университет, а вторият – 
общински съвет в Русе. 
Описаното дотук обхваща втората половина на миналото сто-
летие. Но за да не бъда едностранчив, не мога да не спомена 
имена на големи български архитекти, които със свои забеле-
жителни обекти, оформят пейзажа на българската архитектура 
през първата половина от същия изминал век. Могат да се по-
сочат внушителната сграда на Съдебната палата – по конкурсен 
проект на арх. Иван Лазаров и впоследствие работилите дълги 
години по този обект архитект Койчев, архитект Папазов и др. 

ПРИПОМНЯНЕ 
ЮБИЛЕЙНАТА ИЗЛОЖБА НА АРХ. ЛОЗАН ЛОЗАНОВ
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Във всички случаи трябва да се споменат храмът „Света Неде-
ля”, сградата на БНБ, Министерството на отбраната, Народната 
библиотека, като особени постижения на колектива Васильов 
– Цолов. Отбелязвам колектива Сава Овчаров – Йордан Йорда-
нов с впечатляващата сграда на площад  „Славейков” №11. След-
ва да се спомене и незабравимият архитект Георги Овчаров с 
неговите Агрономически факултет в София, Министерството 
на вътрешните работи, хотел „КООП” (по-късно „Севастопол”), 
болницата „Царица Йоанна” (преди „ИСУЛ”), общинският дом в 
Бургас и пр. Колективът Белковски – Данчов, с техните реализа-
ции: хотел, ресторант и концертна зала „България”, Младежки 
театър „Н. Бинев” и апартаментен хотел на бул. „Дондуков”. Това 
е архитектурно творчество с висока стойност, оформящо раз-
витието на българската архитектура през първата половина на 
миналото столетие. Това всъщност е основата, върху която е 
изградено творчеството на следващото поколение силни ар-
хитекти, в което се вписва и делото на арх. Лозан Лозанов. Кога-
то имам гости от чужбина, при разходки из столицата с гордост 
им показвам посочените обекти.  
Но красотата не свършва дотук, т.е. до края на миналия век. Ар-
хитект Лозанов, сам или в колектив, продължава да твори. И 
то с много жар силна и изразителна архитектура. Проектира 
и реализира семейни къщи и вили, в които виждаме вложена 
много красота, много душа. Виждаме и градоустройствени раз-
работки. Така стигаме и до крупните обекти. Хотел „Игъл Лодж” 
в Банско, внушителният комплекс „Катарино” в полите на Рила, 
с поглед на юг, към неповторимия Пирин. За мен впечатлява-
щото в тези обекти, частни къщи, вили, големи курортни хо-
тели и комплекси е голямото майсторство при прилагането и 
използването на дървото.
Ние, учениците на големия учител проф. арх. Димитър Цолов, 
добре познаваме неговата страст към детайла в архитектура-
та. Това се отнасяше за фасадно-архитектурното решение, за 
интериора, за отделния елемент в него. Обрамчването на про-
зоречен отвор на фасадата с дърво е познат маниер още от на-
шата битова къща. Но в една вила на арх. Лозанов забелязах 
нещо, което ме впечатли. Вертикалните части от рамката бяха 
малко по-широки от хоризонталните. Някой би могъл да каже 
„материализъм”. Не. За мен това е едно творческо, оригинално 
третиране, внасящо определено добре балансирано разноо-
бразяване. 
В изпълнението на стрехата при хотел „Игъл Лодж” виждаме едно 
чудесно решение. Косите подпори на силно издадената стряха, 
в сгъстен ритъм, създават чувство на дълбочина, на простран-
ственост. Решението напомня за примери от българската кам-
чийска къща в района на Жеравна. Напоследък посещавам често 
това чудно място, където с някои музейни материали допълвам 
експозицията в къщата на Сава Филаретов. Това е близък мой 
роднина по майчина линия. Пред къщата на този голям възрож-
денец има две други къщи, също камчийски. Те са две отделни, 
но така близки една до друга, че стрехите им са в чудна прегръ-
дка – едната малко надхвърля съседната. Но народният майстор 
и при тази сложна конфигурация е успял да подпре стрехите с 
големи, близо двуметрови подпори. Великолепие! 
Ще си позволя в този ред два уточняващи въпроса. В реда на 
множеството обекти в изложбата виждаме хотел „Севлиево 
Плаза” в Севлиево, хотел „България” в Банско и универсален 
магазин в Благоевград. В близкото минало съм пребивавал в 
хотел „Севлиево” в едноименния град, същото се отнася и за хо-
тел „България” в Банско. Питам се дали се отнася за ново строи-
телство или за преустройство, разширение и реновиране. Кол-
кото до универсален магазин в Благоевград тук е проектиран и 
реализиран такъв в 70-те години на миналия век от арх. Мария 

Константинова – Меди, проектант в ИПП на МВТУ. Въпросът в 
случая е аналогичен с този, описан за двата хотела.
Вторият деликатен момент се отнася до персонифициране на 
даден обект от вида „къща” или „вила”. В една изложба преди 
около 30 години на колектива Томалевски – Лозанов бяха из-
ложени доста големи цветни постера от посочените видове 
сгради. Реализациите бяха прекрасни. Колкото до собствени-
ците имаше само един-единствен текст: „къща край София” или 
„вила край София”. Сега в тази посока има малък напредък. 
Надписът е разширен, в смисъл: „вила на П. Г. в Банско”, „къща 
на М. В. в Разлог ” и т.н. Инициалите са случайно избрани от мен. 
Питам се защо е този камуфлаж. Явно е едно. Това са жилищ-
ни сгради на заможни хора. Счита се, че цялото изписване на 
името на собственика не е желателно. Въпреки че обективно 
погледнато това не би могло да остане анонимно.
Затова се обръщам към миналото. Времето преди Втората све-
товна война. Цяла София (и не само в София) името на собстве-
ника на по-богата къща беше широко познато. Достатъчно е 
да разлистим монографиите за архитект Иван Васильов, от ар-
хитект Неделчо Паскалев и също монографията на проф. Арх. 
Д. Цолов от Искра Дандолова. Изданията са отпечатани доста 
години преди промените. Тук за всяка къща или вила е изписа-
но името на собственика: къща на Александър Чапрашиков в 
София, къща на Цветан Пупешков – София, къща на Е. Христов - 
мистър Сенко, жилище на Димитър Цолов – София, жилище на 
Цеко Торбов – София, вила на Цеко Торбов – Симеоново, къща 
на Иван Васильов – Горнобански път, къщата на Крум Чапраши-
ков на ул. „Оборище” и пр., и пр. Тук могат да се добавят къщите 
на достолепни българи, познати и известни на всеки софиянец: 
Яблански, Семерджиев, Иван Балабанов, Анджел Куюмджий-
ски, Жак Асеов и др.
Последният момент, на който ще си позволя да се спра е 
въпросът за високите държавни отличия. Имам предвид орде-
на „Стара планина”. През Гербовата зала на президентството, в 
последните години виждаме голямо дефиле от хора, на които 
се връчва това отличие. Позволявам си да твърдя, че извест-
на част от отличията се връчват на малко познати или въобще 
непознати на широката общественост хора. Политици (главно 
бивши), общественици, културни дейци. Част от тези хора са 
непознати и за мен. Позволявам си нескромността да твърдя, 
че от ранна възраст – гимназиални години се интересувам 
живо от политика, обществения и културен живот на страна-
та. Считам, че въпросното високо отличие би следвало да се 
връчва на дейци с особени заслуги към обществото и държа-
вата. Неотдавна с ордена „Стара планина” бе награден наш ар-
хитект. В едно от последните си заседания УС на САБ е пред-
ложил и втори архитект за същото награждаване. В момента е 
лансиран и трети архитект. Давам си сметка, че едва ли има ар-
хитект от предходните поколения да е награждаван с подобно 
отличие. Да бъда ясен. Става въпрос за най-високото държавно 
отличие. Колкото за нас архитектите, критерият би трябвало да 
бъде творческата изява в проектирането и реализирането на 
забележителни обекти, и като количество, и като архитектура 
с високо качество, оставяща трайна диря в годините. Воден от 
това ми становище, си позволявам да твърдя, че за момента за-
служаващи това високо отличие са архитектите Л. Лозанов и 
Б. Томалевски, независимо от факта, че вторият преди няколко 
години получи висока награда от Министерството на култура-
та. Тази си позиция мотивирам с огромния творчески размах и 
многобройни реализации в последните години, респектиращи 
със самата възраст на автора и високата стойност на архитек-
турните им постижения.

арх. Александър Малчев



събитие

В София на 18 март 2010 г. за шеста поредна година 
конкурсът Ideal Standard Баня на годината връчи на-

гради за най-красива българска баня. В него за първи път архитекти и дизайнери 
участваха и с предложения за 3D проект на баня. В новата категория постъпиха 
много силни предложения, сред които бяха номинирани осем. Студио Indesign 
грабна голямата награда за 3D проект и спечели възможността да посети 12-то 
Биенале за архитектура във Венеция. 
Наградата в традиционната категория „Реализирана баня” и екзотичната екскур-
зия за двама до о-в Маврициий получи Цветанка Боева от Самоков с проекта „Бли-
зо до природата”. 
Наградите бяха връчени на 18 март т.г. на церемония в х-л „Радисън” в присъстви-
ето на водещи информационни и специализирани медии. В шестото издание на 
конкурса се включиха над 60 участници, общо в двете категории. 

БАНЯ НА ГОДИНАТА 

нови книги

Ръководството на сдруже-
ние „Кольо Фичето” 

кани колегите 
на 20 април от 18 часа 

на представянето 
на книгата 

на арх. Мариана Везнева 
„Тревожен диалог в симво-
лите на житните кръгове”.




